让

年

轻干部

村

积

向

## "非遗+"解锁乡村振兴新路径

本报讯(通讯员王正梅)近年来,丹寨县以"非遗活态传承"为核心,创新探索"非遗+"多元融合模式,将非遗资源转化为乡村振兴的内生动力,走出了一条文化传承与经济发展互促共进的新路径。2024年,非遗力促文旅融合结出累累硕果,全年累计接待游客超800万人次,旅游综合收入90.62亿元。

2025年6月17日 星期二

非遗+旅游,让文化遗产成为旅游"吸睛点"。将分散的非遗项目与旅游场景深度融合,打造万达小镇苗族蜡染体验馆、古法造纸作坊、银饰锻造工坊非遗业态街区;在非遗村寨,以吊脚楼民宿为载体,将蜡染、鸟笼等非遗元素融入住宿空间,推出"非遗住宿+手作体验"套餐服务;整合非遗资源与自然景观,推出"非遗主题旅游线路",如"银匠村一鸟笼之乡一蜡染之乡一古法造纸村"乡村旅游专线,串联起12个非遗特色村寨,并举办非遗时装秀、

芦笙铜鼓之夜等各类非遗活动,形成"可看、可玩、可住、可体验"的非遗旅游产业链。2024年带动旅游专线周边2000余户村民通过住宿、餐饮、零售等业态增收。

非遗+研学,让传统技艺成为教育"活教材"。将非遗转化为素质教育资源,构建"非遗研学体系"。联合教育部门开发《苗族蜡染技艺》《古法造纸工艺》等非遗研学课程,在中小学开设非遗校本课,并与省内外高校合作建立"非遗研学基地",重点打造造纸、蜡染、银匠等重点研学项目,探索设计"半日体验游、5日浅学游、半月中度研学、一月深度研学"等非遗研学旅行产品。同时,推出"非遗传承人进校园"活动,邀请50余位非遗传承人担任校外导师,在中小学开设蜡染、银饰、苗绣等兴趣班。2024年,参与非遗研学的作坊、体验点22个,接待学生到丹寨开展研学20.35万人次,累计带动研学旅游收入610.5万元。

定器"。依托资源禀赋,突出党建引领,采取"公司+工坊+农户"模式,建立17个非遗工坊,推动非遗技艺与乡村文旅深度融合,力促群众增收创收。例如,丹寨蜡染工坊年生产蜡染制品10万余件,产品包括服饰、家居布艺、文创用品等,带动800余名妇女在家门口就业,人均年收入达2.6万元。引入专业设计团队,对传统非遗技艺进行标准化改良。将工坊与脱贫攻坚成果衔接,优先吸纳脱贫户参与生产,充分利用本地丰富非遗资源开设"非遗技能培训班"。2024年,非遗工坊总产值达657万元,蜡染、银饰、造纸等工坊累计开展培训3万人次,实现"培训一就业一增收"闭环。

非遗+科技,让数字赋能成为传承"新引擎"。借助科技手段打造丹寨苗族文化博览馆,拓展非遗传播与产业边界。利用AI互动技术,吸引游客参与虚拟试穿苗族

服饰、互动式歌舞学习、趣味苗语教学等体验,从视觉、听觉到肢体互动,实现全感官的文化沉浸。抢抓东西部协作机遇招大引强,创建研发中心,发展推动银匠村的银饰、蜡染、苗族刺绣等产品提档升位、扩大产能和拓展市场。采取"非遗+文创+订单"的模式,通过文博会等平台推广,并与星巴克等品牌跨界合作,将传统非遗产品通过创新设计,使其更加符合现代市场需求,从而实现非遗从传统技艺到时尚IP的华丽转身。与淘宝、京东、抖音、快手、微信H5页面等平台合作,搭建"非遗电商平台",整合工坊产品上线销售,2024年实现非遗产品线上销售额1039万元。

**香班為低性 重功為可尽** ──全面組織多制服果

#### 凯里市:

#### 举办汽车展销会 点燃消费新热潮

本报讯(记者吴庭培吴兴荣)6月14日至15日,在凯里市国贸购物中心广场举办的汽车展销会汇集了多家主流汽车品牌,涵盖新能源、家用轿车、SUV等多元车型,配套推出厂家购车补贴、限时优惠等惠民政策,吸引了数千名消费者参与,形成区域性消费热点。

在汽车展销会现场记者看到,十余家车企的数十辆不同车型统一亮相,颇为吸睛。不少有购车需求的市民到场咨询,在现场工作人员的引导下,大家流连在不同车辆之间。正在试驾的龙先生说:"我体验了大众汽车还有小鹏汽车,体验感很好,以后希望举办方多多举办车展,让我们体验到更多的车型。"已经下单了的黄先生说:"我是在抖音上刷到说国贸这边在搞车展,有厂家补贴还有省补和置换补贴,优惠幅度比较大,我才来这边看,刚好看中了领克汽车。"

据悉,本次展销会聚焦"促消费、惠民生、增活力"目标,汇集多家主流汽车品牌,涵盖新能源、家用轿车、SUV等多元车型,并配套推出厂家购车补贴、限时优惠等惠民政策,受众人群广泛,可以满足各种购车需求。"本次车展我们展出的品牌有一汽大众、上汽大众、吉利系列品牌、腾势汽车、小鹏汽车、零跑汽车等中高端品牌,展出车辆50余款,价格区间覆盖5-50万主流明星车型。在6·18这个消费爆点期间,把当前的国补、省补以及厂家的各项补贴、金融政策等,叠加我们的限时优惠政策,通过车展的形式集中传递给消费者。"黔东南圣浩汽车集团运营总监张磊介绍说。

通过整合汽车品牌资源,搭建消费平台,此次汽车展销会激发了零售市场活力,助力凯里地区经济增长。据统计,汽车展销会期间现场14家车企共接待咨询近1000人,参与试驾近300人,现场购车102人。

黔东南圣浩汽车集团运营总监张磊说:"举办 此次活动主要是为了响应政府提振区域经济、促进 消费升级的号召,我们把圣浩汽车集团在凯里区域 的14个品牌,集中在国贸展示给消费者,为广大消 费者提供一站式的购车服务,方便客户对比,节省 时间和精力,也希望借此次车展能够激发零售市 场,为凯里的经济增长贡献我们的一份力量。"

#### 天柱县清云村:

## "颜值"变"产值" 生态促振兴

本报讯(通讯员 王岩弟) 今年以来,自天柱县 "两清两改两治理"工作启动以来,远口镇清云村以 该项工作为突破口,将农村人居环境整治提升作为 乡村振兴的重要举措,开展清理乱堆乱放、残垣断 壁,推进改厕、改圈,治理污水、垃圾,靶向发力、精 准施策,全力打造干净整洁、宜居宜业的美丽乡村。

清云村凝聚全村治理合力,构建起"党支部引领、党员带头、群众参与"的三级联动格局,通过院坝会宣讲、人户走访、微信群宣传等形式开展政策宣传,引导村民积极主动投身"两清两改两治理"工作。

走进村民杨宏明家的院落,院坝不大却收拾 得整整齐齐,院落里摆满了各类盆景,微风拂过, 花香四溢。

"现在大家都把庭院打扮得漂漂亮亮的,谁都不想落后!"杨宏明满脸自豪地说。凭借精心打理的庭院,他家在村里组织的"文明卫生家庭示范户"评选中脱颖而出,成了村民们争相参观学习的"样板庭院"。

"环境是底子,乡村旅游是路子,产业是票子。" 清云村党支部书记杨宏广笑着说。走进位于村产 业园的农家乐,宽阔整洁的庭院映入眼帘,院内摆 放了各种盆景,几张原木餐桌错落摆放。农家乐老 板杨玉秀正擦拭着餐桌,她笑着介绍:"我们农家乐 用的食材全部来自自家菜地,现摘现做。游客吃得 放心,临走时还能带些自家种的土特产回去!"

杨玉秀坦言,依托产业园的精品水果,通过打造"采摘游+农家乐"的经营模式,游客不仅能体验 采摘的乐趣,还带动了农家乐的生意。加之村寨环境改善,吸引了不少游客前来游玩。

近年来,为延长产业链,村里创新推出的"绿色存折"模式,通过"党支部+合作社+农户"模式,发展葡萄、李子、桑葚等共计200余亩,打造"四季采摘园"。

从"脏乱差"到"绿净美",清云村的一草一木、一砖一瓦,都凝聚着干群齐心的汗水,也寄托着村民对美好生活的无限向往。正如村民们新编山歌唱的那样:"清云寨子亮堂堂,青山绿水是银行,生态饭碗端得稳,幸福日子万年长。"





6月14日,在雷山县城关苗岭天亮广场临时搭建的舞台上,来自本县的20多位非遗传承人现场展示芦笙、银饰、银球茶叶、苗医苗药、土陶、苗族刺绣、蜡染、根雕等非遗产品制作工艺,一件件工

艺精湛的非遗产品经过传承人的指尖成型亮相,场面精彩纷呈。

图为县级非遗传承人杨海秋在进行刺绣制作工艺展示。 (通讯员谭标摄)

#### 黄平县烟草局:

#### 田间添新绿 烟叶管护忙

本报讯 (通讯员 商海新) 当前正值 烟叶移栽后的关键管护期,在黄平县的 各个乡镇,随处可见烟农们繁忙劳作的 身影。

烟叶种植是"三分种,七分管", "种"是基础,"管"是关键。为确保烟叶茁壮成长,黄平县烟草局联合各个乡镇,组织专业技术人员深入田间地头,提供全过程技术指导,从移栽后的浇水、施肥到病虫害防治,每一个环节都严格把关。

在烟田里,专业技术人员通过田间课堂、实操演练、印发图文手册等形式,

讲解技术要点,进行现场示范,让烟农 们真正"听得懂、学得会、用得上"。

"中耕培土要掌握好深度,浅了护不住根,深了容易伤苗。培土是为了促进根系生长,增强抗倒伏能力,再配合除草和病虫害防治,烟株才能长得壮实。"技术员潘显芳边讲解边示范。

潘显芳的手里,还拿着一本沾满泥土的笔记本,里面密密麻麻标注着不同地块的情况,某某烟农3号烟田需补施钾肥;7号出现白粉病,需要防治;四方井片区明日可开始培土……

在黄平县,烟叶种植不仅为烟农带

来了经济收入,还促进了当地群众就近

"从烟田起垄到追肥施肥,再到后期烟叶采摘烘烤,工期很长,一直都有活干,每天工资100元到120元,既能挣钱又能照顾家人,我们都很高兴。"该县上塘镇木江村村民杨光妹说。

近年来,黄平县烟草局在烟叶田间管理、生产技术培训和后期收烟季节,一直坚持"点对点、一对一"精细化管护,把烟叶种植作为助推乡村振兴的一项产业,片片烟叶真正成为烟农增收致富的"黄金叶"。

## 做强富民产业 助力乡村振兴

#### 岑巩县注溪镇岑王村积极探索产业转型发展纪实

○ 通讯员 张乾 田森源

在乡村振兴的时代浪潮中,岑巩县 注溪镇岑王村立足资源禀赋,以产业 发展为核心引擎,走出了一条特色鲜明、群众增收的振兴之路。这个拥有 18.72平方公里土地、5340亩耕地的村庄,正凭借精品水果、油茶、制种水稻 等产业的蓬勃发展,奏响乡村振兴的

走进岑王村以"五子"命名的果园, 既是岑王村产业转型的"试验田",也是 村民们的"聚宝盆",十多年前,岑王村也 因山多地少坡度大,种植粮食作物收益 不高而发愁,为谋求发展,村支两委积极 探索特色农业产业发展之路,尝试种植 金秋梨和李子等果物,如今,岑王村的果 林里沉甸甸的果实挂满枝头,空气中弥 漫着清甜的果香。"以前种玉米、红薯,一 年到头挣不了几个钱。现在种金秋梨、 蜂糖李,一亩地纯收入能有六七千元!" 岑王村的种植大户杨康擦着额头的汗 水,笑容却格外灿烂。近几年,岑王村依 托适宜的气候、肥沃的土壤及得天独厚 的地质条件,将精品水果作为主导产业, 这里产出的水果口感鲜美、品质优良, 2024年,全村李子产量达15万余斤、金

群众的背篓,更鼓起了他们的钱袋子。 "多亏了合作社帮忙找销路,我们 种出来的水果根本不愁卖!"看到今年

秋梨10万余斤,丰收的果实不仅装满了

大片的果园即将丰收,俗称"果树大王"的周良军嘴边洋溢着灿烂的笑容。为解决销售难题,岑王村成立了岑巩县岑王种养殖专业合作社、岑玉种养殖专业合作社、岑玉种养殖专业合作社、水下"党支部+合作社+农户"的模式,统一技术指导、统一品牌打造、统一市场销售。同时,积极探索线上平台销售渠道,将岑王村的特色水果销往全国各地,切实让小水果变成了"金果子"。

近年来,在村支两委和驻村工作队的共同努力下,岑王村锚定特色农业产业为发展方向,在李子、梨子等水果种植上精耕细作。通过引进优良品种、邀请农业专家指导、组织村民参加技术。训等方式,水果种植规模不断扩大,品质持续提升,截至目前,全村种植规模各20余亩、李子380余亩,形成了担关。将色化的种植格局。如今,岑正远销周边县市乃至全国各地,成为不正远销周边县市乃至全国各地,成为水果不仅在本地市场供不应求,还远销周边县市乃至全国各地,成为水果不以的蓬勃发展,村集体经济也不断大,为村庄基础设施建设和公共服务提升提供了坚实的经济支撑。

开提供「坚实的经济支撑。 除了精品水果,油茶产业也在岑王 村落地生根、茁壮成长。千亩油茶基地

里,油茶树苗迎风而立,充满生机。"油

茶浑身都是宝,茶油、茶枯都能卖钱,而且一次种植,多年受益。"村支部书记冉林介绍道,"我们建设的千亩油茶基地,预计3至5年后进入丰产期。"此外,村里还建设了40亩新品种引种示范点,鼓励100余户散户种植油茶1000余亩,并邀请专家开展技术培训,解决农户种植难题。脱贫户周良忠就是受益者之一,"以前在外打工,现在在家种油茶卖水果,既能照顾家人,收入也不比外面少,日子越过越有盼头!"

"产业发展不能止步不前,要不断 开拓新的增长点。"冉林有着清晰的发 展思路,在发展精品水果和油茶产业的 同时,还积极探索多元化产业发展路 径。2025年,他积极谋划,带领村民在 制种水稻种植上发力,种植面积达100 余亩。为保障制种水稻种植的顺利进 行,冉林提前做好土地平整、水渠修缮 等基础工作,还多方联系优质稻种和肥 料供应商。在种植过程中,他组织村民 严格按照标准化种植流程操作,从育 苗、插秧到田间管理,每一个环节都不 马虎。"看着这100余亩新种下的水稻在 阳光下舒展嫩绿的叶片,我心里满是期 待。这不仅是一片片稻田,更是乡亲们 增收致富的新希望!"站在岑王村的水 稻田埂上,冉林难掩激动之情。

(备注:1亩=0.0667公顷)

# DENG XIA

#### 灯下漫笔 MAN BI

近年来,在广袤的乡村热土上,一股由年轻干部引领的新风潮正悄然兴起:他们摒弃传统的办公模式,主动走进田间地头,化身掌握"新农具"、运用"新农技"的"新农人",以手机为"锄头"、互联网为"沃野",通过拍摄短视频、开展直播带货等方式,精准对接市场,有效破解农产品销路难题,成为助农增收、推动乡村振兴的新鲜力量。

这些年轻干部的优势在于敢于突破传统路径依赖,善于用新思维、新方法解决老问题。比如,95后村支书张桂芳,以创新思维为笔,邀请画师为村庄绘制制丽的"彩虹墙",让家乡一夜之间成为网红打卡地,迅速提升了知名度和吸引力;"新农人"李阳,将科技引入田野,积极作广无人机植保、智能灌溉系统等翅膀,在大拉术,为千亩农田插上科技的翅膀,有效提升了生产效益;硕士研究生万雅文上业后毅然选择扎根乡村,运用自身专业知识帮助发展乡村特色产业,成为带动乡亲增收致富的青春"后浪"。

从办公室走向田间地头,不仅是工作地点的转移,更是从"外来者"到"新农人"的身份蜕变。年轻干部不再是高高在上的管理者,而是化身果园"主播",用热情与真诚为优质农产品"吆喝";成为走村串户的"收货郎",细心收集乡亲们的期盼与汗水结晶;变身直播间里的"带货达人",为深藏乡间的"土特产"开辟广阔销路。

正是这些年轻干部以知识为犁铧、 以创新为动力,将青春热血深深融入乡

村大地,才激活了乡村振兴的"一池春水"。在他们的不懈努力下,许多农产品成功走出大山,乡亲们的腰包日渐丰盈,乡村振兴的宏伟蓝图正一笔一画地变为触手可及的现实场景。这些活跃在田间地头的年轻身影,无疑是这条振兴之路上最生动、最鲜活的注脚。

乡村振兴,关键在人。要让这股青春力量在乡村沃土上"拔节生长",关键在于精准施策,根据年轻干部的专业背景、性格特点、兴趣爱好、实践阅历等,有针对性地安排岗位、布置任务,帮助他们找到施展才华的舞台。这不仅能充分发挥年轻干部敢闯敢试、勇于创新的特点,更能让他们在实践中实现个人价值,与乡村振兴同频共振、双向奔赴。

## 省委党校 2023 级在职研究生领导科学班 到我州开展社会实践活动

本报讯(通讯员 袁芳)6月14日至15日,中共贵州省委党校2023级在职研究生领导科学班到我州榕江县、黎平县,开展"赓续红色革命精神,谱写现代化新篇章"主题社会实践活动。学员们在历史与现实的交织中感悟初心使命,以沉浸式学习深化理论认知,以实践调研赋能实干担当。

在榕江红七军历史陈列馆,学员们踏入清代古州镇总兵署旧址,厚重的历史气息扑面而来。斑驳的木质建筑、泛黄的文献史料,生动还原了1930年红七军攻克榕江时"军旗指处万民欢"的壮阔场景。

"看着展柜中红军战士使用过的锈迹斑斑的武器、补丁摞补丁的生活用品,仿佛穿越时空,触摸到那段艰苦卓绝却信念如磐的峥嵘岁月。"学员王宪宇在参观时感慨道。

在黎平会议纪念馆,学员们沿着"中央红军长征途中三个第一次"的展陈脉络,系统学习1934年黎平会议这一"伟大转折的起点"的重要意义。会址内陈云手书的门匾古朴庄重,木质会议室桌椅摆放依旧,临街商铺旧址上"苏洋广货"的招牌字迹清晰,将中央政治局在此否定"左"倾错误路线、确立毛泽东正确主张的历史时刻鲜活再现。活动期间,班级还为各位党员同志举办了庄严的"政治生日"仪式。全体党员手持贺卡,面向党旗重温入党誓词,铿锵有力的誓言在纪念馆内久久回荡,让红色基因在仪式教育中代代传承。

走进省级乡村振兴示范村榕江县忠诚镇乐乡村,古榕树群与侗族木构建筑相互映衬,学员们在这里学习了创新基层治理"四诊"工作法,探索乡村振兴产业新模式。随后,学员们沿着特色研学路线,深入考察蜡染工作坊、乐乡村花椒、西瓜种植等乡村产业项目,实地见证传统村落如何通过"非遗活化+农产旅融合"实现华丽蜕变。既是珍贵的文化遗产,更是推动乡村发展的宝贵资源,为乡村振兴提供了"守得住传统、找得准路径"的成功范例。

在黎平县肇兴侗寨,学员们沿着习近平总书记考察时的足迹,深入调研基层党建、民族文化保护与乡村振兴融合发展实践

"习近平总书记强调要'保护好、传承好、利用好'民族文化,肇兴侗寨的生动实践,让我们深刻理解了'在保护中发展、在发展中保护'的辩证关系。"班主任田新教授在现场教学中向学员们说。

大家纷纷表示,此次活动不仅是一次深刻的党性锤炼,更是一堂鲜活的实践课堂。未来将把活动中汲取的精神力量转化为推动工作的强大动力,以更加饱满的热情、更加务实的作风,为谱写中国式现代化贵州实践新篇章贡献智慧力量。

## ≥ 無腐肃贪 犯委监委在行动!

2025年第22号

## 黔东南州镇远县水务局 副局长杨再海接受监察调查

据镇远县纪委监委消息:黔东南州镇远县水务局副局长杨再海涉嫌严重违法,目前正接受镇远县监委监察调查。